

苏轼是一个伟大的政治家，从《苏轼文集》里的策论、书、表、状、札子中足以体现其政治上的远见卓识、民本思想、治国理念和为官业绩。近日，首届“才高八斗”衡阳市全民国学知识电视争霸赛年度冠军罗衡卫做客国学讲座，讲述苏轼的治国理政智慧——

为国不可以生事，亦不可以畏事

■本报记者 许珂



黄沫 摄

A 一个政治家最重要的素质是有远见的卓识

24岁的苏轼参加制科考试，他有感于大宋太平盛世表象下隐藏的不安定因素，写了《晁错论》，文章开篇不凡，写下金句：“天下之患，最不可为者，名为治平无事，而其实有不测之忧。”句中的“不测之忧”，说的是汉景帝时的国泰民安中隐含着的诸侯之患，其实也对大宋的现实有所指。

苏轼生活的时代，外有少数民族的西夏的侵扰和契丹的威胁，内有人多坏事的低效率“冗官”体系、120万之众的兵将不相习的“冗兵”结构和滥赏导致财政入不敷出、百姓不堪重负。苏轼在举朝上下歌舞升平的时候，却发现大宋深藏的隐忧、大宋表面上社会安定而实际上却存在严重的

内忧外患，这就是他的政治素质。

面对“不测之忧”应该怎么办？苏轼认为，如果不作为，消极地看着事态发生却不去想方设法对付，那么就会发生无可挽回的祸乱。如果乱作为，操之过急，那么支持的人不会多。苏轼的《晁错论》借评论晁错，希望后来者能汲取晁错的教训，既要有忧患意识，能发现问题，还要深谋远虑，不轻举妄动，更要有坚强的意志和临危不惧的精神，能做到在关键时刻挺身而出，舍身报国，方能成就伟业。

宋仁宗看了苏轼的文章，认为自己为子孙得到了宰相之才。可惜，仁宗皇帝还没来得及重用苏轼就驾崩了。

治平二年（1065年），宋朝岁入虽达一亿一千六百一十三万贯，官费、军费等支出却达一亿二千零三十四万贯，入不敷出，财政困难。同时，韩琦等国之重臣，不着力解决内忧外患问题，也不为国选贤，他们把主要精力放在一件事上，那就是满足英宗叫生父为皇考的愿望，提请文武百官讨论英宗生父的名分问题。当时，满朝大臣不研究对付外族侵扰的对策，不研究解决“冗官”“冗兵”和“冗费”的国策，却耗在这件事上，确实是大宋的悲哀。而这些，苏轼预见到了，可见苏轼作为政治家的远见卓识。

B 一个政治家最基本的民本思想是“君权民授”

苏轼丁忧三年之后回到朝廷，此时王安石变法已经开始。苏轼在朝为官的许多师友，因反对新法，与新任宰相王安石政见不合，都已被迫离京。此时的宋神宗正被王安石的改革计划打动，要做尧舜，恨不得立马实现富国强兵，成为千古圣主。

作为政治家的苏轼，他的思想受儒家熏陶，强调以民为本，“得民心者得天下”，希望实施仁政。于是，给变法的神宗皇帝提出意见，“臣之所欲言者三，愿陛下结人之心，厚风俗，存纪纲而已”“人主之所待者，人心而已”“民者，天下之本”“天下者，非君有也，天下使君主之耳”……

其中，关于变法，苏轼给皇帝的建议主要有：

1. 变法要依法稳步推进。“陛下欲去积弊，而立法必使宰相熟议而後行事。若不由中书，则是乱世之法，圣君贤相，夫岂其然？必若立法，不免由中书熟议，不免使宰相，此司之设，无乃冗长而无名。”苏轼引用了孟子的话“其进锐者其退速”后又用孔子的话“欲速则不达，见小利则大事不成”来论述，“立法”要推进，需反复论证，切

忌急功近利。

2. 不要钦差大臣满天飞。“且遣使纵横，本非令典。汉武遣绣衣直指，桓帝遣八使，皆以守宰狼籍，盗贼公行……朝辞禁门，情态各异；暮宿村县，威福便行；驱迫邮传；折辱守宰；公私劳扰，民不聊生。”苏轼担心一些大臣为了邀功会去折腾官员和老百姓，国家会被这些人弄得国无宁日。

3. 不要盲目地大兴水利。苏轼指出，北方河水混浊，不适合种水稻，不要盲目开凿水塘，将旱地改为水田，那样一来，水利设施“一岁一淤，三岁而满矣”。花钱不讨好，万一“堤防一开，水失故道”，到那时候，就算是把提议这样做的人杀了，吃他们的肉，对老百姓也没有一点好处！

4. 不要让百姓的税负过重。“今遂欲於两税之外，别立一科，谓之庸钱，以备官雇。则雇人之责，官所自任矣……万一后世不幸，有多欲之君，辅之以聚敛之臣，庸钱不除，差役仍旧，使天下怨毒，推所从来，则必有任其咎者矣。”意思是，不要想着法子，增加赋税名目，否则后果严重。以后如果有花钱大手大脚的皇帝，为了满足自己的私欲，重用擅长搜刮

7. 要完善的监察机制。苏轼认为，国家有必要完善监察机制，防止朝中重臣独揽大权，危及皇权，也要防止地方要员挑战皇帝权威。建国以来没有处分一个监督检查官员，这并不是他们都是好的，而为了让他们敢于大胆监察，监督权力运行没有后顾之忧。

C 一个政治家最基本的为国智慧是“不生事不畏事”

“夫为国不可以生事，亦不可以畏事。”这是苏轼给宋哲宗的奏议《因擒鬼章论西羌事宜札子》中的原话。

元祐二年八月，北宋俘获了西蕃首领鬼章并押解进京。时任翰林学士朝奉郎知制诰兼侍读的苏轼认为，对待民族事务、外交和国防事务，这样做太轻率，很不妥，这样的边防政策是非常危险的。

苏轼认为，对西夏用兵表面上增加了政府的财政负担、劳民伤财，实际上严厉打击了西夏统治者的嚣张气焰。“岁赐既罢，和市亦绝，虏中匹帛至五十余千，其余老弱转徙，牛羊堕坏，所失盖不可胜数。饥羸之余，乃始款塞。”苏轼认为，我们过去犯了怕事的错误，执政大臣知道大宋百姓不喜欢打仗，也没有深谋远虑就答应了他们的和谈要求，还花

钱买和平，每次他们的使者一来，就给使者五万余匹绢，他们回去卖一匹能卖五六千铜钱，让他们得了好处还得意。这样一来，反而助长了他们的嚣张气焰，更加轻视大宋。

苏轼指出，当初若不生事亦不畏事，强硬回击他们，他们翻脸也不会这么快。为什么会发生西蕃鬼章这件事呢？阿里骨是董毡的臣子，却挟持契丹公主，并害死他的主君董毡及其妻子，还对外隐瞒董毡的死讯，匿丧不发。过了一年，等局势稳定了，才假称是董毡的养子，并伪造鬼章、温溪心等人的签名上书大宋朝廷，请求让阿里骨继承董毡的封号。而当时的执政大臣草率行事，没有仔细盘查事实真相，只图省事，贸然答应了阿里骨的请求，授予他符节与斧钺，认可他继位。

阿里骨知道自己的爵位封号是骗来的，特别担心鬼章讨伐他，故欲借力于西夏以自重，于是阿里骨和西夏这个冤家对头勾结在一起（始有结仇好之谋）。而鬼章对他们无可奈何，就把气撒在大宋头上，发泄朝廷让乱臣贼子当他的君主的愤怒，所以才侵犯大宋边境。

现在西夏看到大宋抓住了鬼章，软硬兼施，向朝廷提出过分的要求。若朝廷又想花钱买平安，那西夏又会掌握主动权。他们觉得也好和也好，一切以从大宋捞到好处为目的，反正成本低，风险小，不捞白不捞。

分析各种弊端后，苏轼希望皇帝秘密下令，让边关将士做好战斗准备，严阵以待。想勒索，没门！诚意来谈，大门敞开；想要打，奉陪到底。不用几年，他们就会受不了，现在我们费点事，以后就安定了。

《老子说了什么之》——

老子只是讲了真话

■李德元

老子曰：“不尚贤，使民不争”。

春秋战国时代，在氏族国家体制崩溃之后，以什么样的政治思想来构建国家的政治体制，是当时社会所面临的一个重大问题。各路社会精英提出了不同的政治主张。儒家和墨家主张举贤用能。儒家认为：“一人有庆，兆民赖之，其宁惟永”（《尚书·吕刑》），墨家认为：“夫尚贤，政之本也”（《尚贤上》）。也就是说，国家政治的根本在于尚贤举能。只要选择了“厚乎德行，辩乎言谈，博乎道术者”（《尚贤上》），协助国君治理国家，管理社会，老百姓的幸福生活就有了保证，社稷也就能祥和安泰。对于儒家、墨家的主张，法家坚决反对。其理由林林总总，列二三以示其意。一曰，治国不需要所谓的贤者。只要“万事皆归于一，百度皆准于法。归一者，简之至；准法者，易之极。如此则顽嚚聾瞽，可与察慧聪明同其治也”（《尹文子》），意思就是，只要国家有完备的法律，且严格依法办事，治理国家就相当容易了。就是那些顽劣、愚蠢、耳聋、眼睛瞎的人，也可以像贤明、智慧、耳聪、目明的人一样，治理国家；二曰，若依靠贤人治国，国家没有固定的法度，其治理则没有持续性。“若使遭贤则治，遭愚则乱，是治乱属于贤愚，不系于礼乐”（《尹文子》）；“且夫尧舜桀纣，千世而一出……中者上不及尧舜，而下者亦不为桀纣。抱法则治，背法则乱。背法而待尧舜至乃治，是千世乱而一治也”（《韩非子·难势》）；三曰，人在其位，能不能有所作为，不在于其贤德，而在于其权势地位。故“尧为匹夫，不能治三人。而桀为天子，能乱天下。吾以此知势位之足恃，而贤智之不足慕也”（《韩非子·难势》）。

老子说：“不尚贤，使民不争。”可见老子也不赞成尚贤。但老子反对的似乎不是贤者本身，而只是不接受因尚贤而引起的民争。

老子凭什么说尚贤必引起民争呢？这须从尚贤的主张中去找答案。墨子的尚贤有两层意思。一是为君选臣。“求圣君哲人，以裨辅而身。”“聿求元圣，与之戮力同心，以治天下。”（《墨子·尚贤中》）；二是为国选君。“是故选天下之贤可者，立以为天子。天子立，以其力为未足，又选择天下之贤可者，置立之以为三公。”（《尚贤上》）

老子所说：“不尚贤，使民不争。”是针对为君选臣说的，还是针对为国选君说的呢？只有先搞清楚了这一点，才能知道老子的思想动机，才能理解老子的意思。若老子“不尚贤”，所反对的是为君选臣，那就是门户之见；若反对的是为国选君，那老子只是讲了真话。

为君选臣也会引起竞争，这是毫无疑问的。按墨子的意思，选贤不问出身，“虽在农与工肆之人，有能则举之”，这意味着打开了一条社会上升通道，必然引人蜂拥而至，故争也；被选上之后，则“高予之爵，重予之禄，任之以事，断予之令。”然名、利、权乃人之所欲，其求者多，用者少，故争也；被选上之后，并不是终身制，“不肖之徒抑而废之，贫而贱之，以为徒役。”如果选上之后，做的不好，没有业绩，不但高爵、高薪、高位没有了，还要发配去做苦役，一落千丈。为了保住其既得利益，就得争宠于朝，结党于朋，故争也。但这种争，只是体制内的名利之争，并不是遍及朝野的民众之

“不尚贤，使民不争”是历史性的真话。



泰山是一粒尘埃

■文/谭浩泉 图/陈诗华

庄子为了说明深刻的道理，常常讲话讲得你瞪口呆，所谓语不惊人誓不休。他故意说天下之大没有比秋毫末端更大的东西，泰山却是小的；夭折的婴儿长寿，八百岁的彭祖却短命。常人理解，这不是故意说反话吗？

知识追求中，庄子一开始就把目标对准人间最终真理，对准自然万物、天地人的根本意义，和一般生活现实中只关注趋利避害的思考高了不知多少层次。他努力解除人心的狭隘，目光短浅的限制，独立支撑起浩大的生命精神，和广阔无限的天地时空对话。秋天鸟兽初生毫毛之尖端，相对“没有”，已是大天下了；泰山相对宇宙不是一粒灰尘吗？天儿比之从未有的生命当然就是长寿了，彭祖与开天辟地以来的造化相比，800年也只能算短命！心灵无限，语言有穷，有限语言背后，永远有一个广大无垠的世界，如此以来，我们还要求定个绝对标准和答案有什么价值和意义呢？

因为人对物我分别对待，才会无休无止地追求外物。如果一个人将自己和宇宙万物“并生、为一”融为一体，就可以超越时空的界限，摆脱对外物的依赖，体验天地的壮阔无垠、浩大无比！